УДК 339.5

СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ СВОБОДНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ30H В РОССИИ

Тер-Варданян А.В.,

студент,

Калужский Государственный Университет им. К.Э.Циолковского Калуга, Россия

Натробина О.В.,

Калуга, Россия

доцент кафедры экономики и управления, Калужский Государственный Университет им. К.Э. Циолковского

Аннотация: В статье рассматривается сущность свободных экономических зон Российской Федерации. Суть свободных экономических зон заключается в предоставлении специального режима организации бизнес-деятельности, который включает в себя налоговые каникулы и льготы, упрощенные таможенные процедуры, финансовые и административные льготы, доступ к производственной инфраструктуре, а также более свободные условия для ведения бизнеса. В период интеграции во внутреннюю экономику новых регионов Российской Федерации, вопрос развития СЭЗ имеет особое значение. В исследовании авторами приводится перечень функционирующих свободных экономических зон. Особое внимание обращается на их роль и функции для секторов экономики и привлечение инвестиций. В заключении приводятся варианты развития свободных экономических зон в перспективе.

Ключевые слова: свободные экономические зоны, инвестиции, инфраструктура, экономика, торговля.

THE STATUS AND PROSPECTS OF FREE ECONOMIC ZONES IN RUSSIA

Ter-Vardanyan A.V.,

student,

Kaluga State University named after K.E.Tsiolkovsky

Kaluga, Russia

Natrobina O.V.,

Associate Professor of the Department of Economics and Management

Kaluga State University named after K.E. Tsiolkovsky

Kaluga, Russia

Abstract: The article examines the essence of the free economic zones of the Russian Federation. The essence of free economic zones is to provide a special regime for the organization of business activities, which includes tax holidays and benefits, simplified customs procedures, financial and administrative benefits, access to production infrastructure, as well as more free conditions for doing business. During the period of integration into the domestic economy of the new regions of the Russian Federation, the issue of SEZ development is of particular importance. The authors of the study provide a list of functioning free economic zones. Special attention is paid to their role and functions for economic sectors and attracting investments. In conclusion, the options for the development of free economic zones in the future are given.

Keywords: free economic zones, investments, infrastructure, economy, trade.

Создание свободных экономических зон (СЭЗ) в современных условиях становится особенно актуальным в контексте глобализации, экономического роста и повышения конкуренции на международной арене. СЭЗ представляют собой специальные территории, на которых действуют особые экономические условия, отличающиеся от общепринятых в стране. Эти зоны создаются с целью стимуляции инвестиций, привлечения высоких технологий, повышения

уровня занятости и, в конечном счете, улучшения социально-экономических условий в стране.

На 2025 год в России функционирует двенадцать промышленнопроизводственных свободных экономических зон (СЭЗ), каждая из которых нацелена на развитие определённых секторов экономики и привлечение инвестиций. Примеры таких зон включают «Алабуга» в Татарстане, «Калуга», «Липецк», «Лотос», «Моглино», «Орёл», «Ступино Квадрат», «Титановая долина», «Тольятти», «Узловая», а также множество других, таких как «Центр», «Кашира», «Грозный», «Кулибин», «Алга», «Доброград-1», и «Максимиха». Эти зоны созданы для стимулирования промышленного производства, создания рабочих мест и улучшения инвестиций в региональное развитие.

Помимо этого, в стране также функционируют десять свободных туристско-рекреационного экономических **30H** типа, среди которых «Байкальская гавань», «Бирюзовая Катунь», «Завидово», «Ворота Байкала», «Архыз», «Ведучи», «Эльбрус», «Матлас», «Армхи и Цори», и «Мамисон». Эти зоны ориентированы на развитие туризма, рекреацию и обеспечение комфортных условий способствует увеличению ДЛЯ отдыха, что туристического потока и развитию инфраструктуры.

С лета 2023 года режим свободных экономических зон распространился на новые регионы Российской Федерации, включая Донецкую и Луганскую народные республики, Херсонскую и Запорожскую области. Это является важным шагом в рамках государственной политики по интеграции новых территорий и их экономическому восстановлению. Резидентам этих зон предоставляются значительные налоговые льготы, такие как снижение налогов на прибыль и имущество, а также пониженные тарифы на страховые взносы. Особенно важно отметить наличие нулевых акцизов на жидкую сталь, что значительно уменьшает издержки для предприятий, работающих в данной области.

Такой направлен создание благоприятного комплекс мер на инвестиционного климата, улучшение условий для ведения бизнеса, а также экономического роста в новых регионах. Свободные на ускорение экономические зоны, как важный элемент стратегии экономической политики России, играют ключевую роль в привлечении частных инвестиций, стимулировании инновационных технологий и улучшении общего уровня экономического развития страны. [1]

В 2023 году в России функционировали четыре типа особых (O93),экономических 30H включая промышленно-производственные, технико-внедренческие, туристско-рекреационные И портовые Динамика показателей их деятельности свидетельствует о значительном росте всех ключевых параметров. С 2021 по 2023 год количество резидентов, зарегистрированных во всех ОЭЗ, увеличилось в 3,6 раза, что подчеркивает растящий интерес к данному формату. Особенно впечатляющим выглядит общий объем выручки резидентов, который увеличился в 25 раз, что говорит о заметном улучшении бизнес-среды и условий для роста. Создание рабочих мест также показало значительный прирост: число новых вакансий возросло в 13 раз, что является важным индикатором позитивных изменений на рынке труда. Произошло и удвоение производительности труда на одного работника, что, безусловно, свидетельствует о повышении эффективности использования человеческого капитала. [2]

Для тщательной экономической эффективности оценки функционирования особых экономических зон был разработан специальный инструмент, созданный Департаментом регионального развития Министерства экономического развития. Эта система оценки включает 25 количественных показателей и 6 расчетных показателей. Основной целью данного подхода является комплексная оценка влияния ОЭЗ на экономику, включая создание новых рабочих мест, увеличение выручки и общую конкурентоспособность регионов.

По итогам проведенной оценки общего показателя эффективности ОЭЗ, исключая туристический кластер, результаты показывают, что эффективность деятельности всех ОЭЗ в целом соответствует высоким стандартам и составляет 92% за 2023 год, а с момента начала их функционирования – 90%. Это демонстрирует способность ОЭЗ успешно выполнять свои задачи, направленные на развитие региональной экономики и привлечение инвестиций.

Наибольшую эффективность в 2023 году продемонстрировали такие ОЭЗ, как «Алабуга» в Татарстане, «Ступино Квадрат» в Московской области, «Иваново» в Ивановской области, «Липецк» в Липецкой области, «Калуга» в Калужской области, «Узловая» в Тульской области, «Тольятти» в Самарской области и «Титановая долина» в Свердловской области. Эти зоны служат не только примером успешного функционирования особых экономических зон, но и образцом для подражания для других регионов, стремящихся к экономическому развитию и внедрению современных технологий. Подобные успехи подчеркивают важность правильной государственной политики в стимулировании инвестиций, создания новых производств и рабочих мест, что в конечном итоге способствует повышению уровня жизни населения в этих регионах. [3]

Развитие особых России обещает быть экономических 30H В многообещающим, особенно с запланированными изменениями, которые вступят в силу к лету 2025 года. Введение режима свободной экономической зоны в приграничных регионах, таких как Белгородская, Курская и Брянская области, является стратегическим шагом, направленным на стимулирование экономического роста и восстановления местного производства. Эти регионы, традиционно проявляющие высокую активность в сфере сельского хозяйства и переработки, теперь получат возможность улучшить свою промышленную базу, что положительно скажется на создании новых рабочих мест и увеличении налоговых поступлений в бюджет.

Одним из ключевых изменений является снятие запрета на залог прав откроет новые финансовые возможности ДЛЯ местных предприятий. Это позволит более эффективно использовать активы для привлечения инвестиций, что является жизненно важным для стимулирования Устранение экономической активности. ограничений работу нефтехимическими производствами также имеет потенциал значительно повысить производственные мощности в этих регионах, так как они располагают ресурсами для развития химической и перерабатывающей отраслей. [4]

Параллельно с этими инициативами, с 2024 года резиденты ОЭЗ меньше оборотов смогут воспользоваться упрощённым переходом на налоговый мониторинг. Это решение направлено на поддержку малых и средних предприятий, которые сталкиваются часто с трудностями chepe Внедрение цифровизации налогообложения. бухгалтерии онлайнсопровождение со стороны налоговой службы значительно упрощает ведение бизнеса, позволяя предпринимателям сосредоточиться на увеличении производства и расширении рынков сбыта. Сокращение сроков возврата НДС вдвое также окажет существенное влияние на ликвидность компаний, что важно в условиях экономической нестабильности. [5]

Таким образом, эти меры по улучшению условий для ведения бизнеса в ОЭЗ направлены на создание более благоприятной деловой среды и привлекательности для инвестиций. Являясь частью более широкой стратегии по поддержке экономического роста в приграничных регионах, они способны не только помочь в восстановлении пострадавших предприятий, но и заложить основу для устойчивого экономического развития и интеграции этих регионов в общероссийское хозяйство. С такими инициативами можно ожидать, что ОЭЗ станут центрами инноваций, технологий и производственной активности, что в конечном итоге приведет к положительным изменениям на уровне всей страны.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

- 1. Плешаков А.М, Тарасов М.Ю. Правовые проблемы и перспективы развития свободных экономических зон В России // Право и государство: теория и практика. 2023. №10 (226). URL: https://cyberleninka.ru/article/n/pravovye-problemy-i-perspektivy-razvitiya-svobodnyh-ekonomicheskih-zon-v-rossii (дата обращения: 03.03.2025);
- 2. Третьяков Г. А., Батяева А. Р. Перспективы развития особых экономических зон в Российской Федерации // Образование и право. 2022. №4. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/perspektivy-razvitiya-osobyhekonomicheskih-zon-v-rossiyskoy-federatsii-1 (дата обращения: 03.03.2025);
- 3. Платонова Т.Е. Особые экономические зоны Российской Федерации: результаты деятельности и перспективы развития // Вестник Алтайской академии экономики и права. 2024. № 11-3. С. 406-409; URL: https://vaael.ru/ru/article/view?id=3896 (дата обращения: 03.03.2025);
- 4. Дунай Д. Д., Фоменко П. В. Перспективы развития российских свободных экономических зон // Символ науки. 2025. №1-1-1. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/perspektivy-razvitiya-rossiyskih-svobodnyh-ekonomicheskih-zon (дата обращения: 05.03.2025)
- 5. Керимова Э. М. Анализ инвестиционной привлекательности свободных экономических зон РФ // Инновации и инвестиции. 2023. №6. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/analiz-investitsionnoy-privlekatelnosti-svobodnyhekonomicheskih-zon-rf (дата обращения: 05.03.2025).

Оригинальность 77%